

# 四川拟扩大生育保险覆盖面

## 灵活就业人员、领取失业金期间人员将纳入生育保险参保范围

□本报记者 李艳

近日，记者从四川省医保局了解到，为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，完善和落实积极生育支持措施，促进人口长期均衡发展，四川拟将灵活就业人员、领取失业金期间人员(以下简称“两类人员”)纳入生育保险参保范围，并按规定享受生育保险待遇。目前，四川省医保局、财政厅、人力资源和社会保障厅、四川省税务局等单位正联合就相关政策公开征求社会公众意见。

### 如何扩大覆盖面? “两类人员”纳入生育保险参保范围

党的二十大三中全会提出，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险覆盖面，全面取消在就业地参保户籍限制，完善社保关系转移接续政策。贯彻落实全会精神，四川巩固扩大生育保险覆盖面，拟将“两类人员”纳入生育保险参保范围，其参加生育保险缴费基数按照参加职工基本医保缴费基数确定，缴费费率与各市(州)和省本级(以下简称“各地区”)企业职工生育保险费率保持一致。

灵活就业人员(即无雇工的个体工商户、非全日制从业人员以及其他灵活就业人员)在参加四川省职工基本医保时，可以选择参加生育保险。选择参加生育保险的，生育保险关系应与职工基本医保关系保持一致，由个人在缴纳职工基本医保费时同步缴纳生育保险费。

领取失业金期间的人员(即领取失业保险金期间的参保失业人员)在参加职工基本医保时同步参加生育保险，由其失业保险关系所在的社会保险经办机构代缴生育保险费，所需资金从失业保险基金中列支，个人不缴费。

### 待遇如何落实? 生育医疗费和生育津贴这样领取

生育保险坚持权利和义务相对应，参加职工基本医保同步参加生育保险缴纳生育保险费的，按规定享受生育保险待遇。那么，灵活就业人员、领取失业金期间人员如何参加生育保险，其生育保险待遇如何落实呢?

据了解，“两类人员”生育保险待遇包括生育医疗费用和生育津贴，所需资金从职工基本医保基金中支付。领取失业金期间的人员参加生育保险后，按规定享受生育保险待遇，不再享受原由失业保险基金支付的生育补助金。

生育医疗费用的支付条件与各地区职工基本医保保持一致，支付范围包括：产前检查费、生育的医疗费、计划生育的医疗费用和法律法规规定的其他项目医疗费用。支付政策与各地区单位参保职工保持一致。

生育津贴的支付条件为：“两类人员”分娩或终止妊娠当月省内生育保险处于连续参保12个月(含)以上。支付标准与各地区参保

职工保持一致。支付政策为：“两类人员”生育津贴由医保经办机构按规定支付给个人，其享受生育津贴期间必须处于生育保险参保有效状态，原则上需在分娩或终止妊娠后12个月内申领。

生育津贴计发标准按照分娩或终止妊娠时的参保身份确定，与产假期间的工资不重复享受。

### 切实保障权益 适时稳步提升生育医疗费用待遇

四川省医保局等相关部门在征求意见稿中提出，要切实保障参保人员权益。各地区要持续强化生育保险经办服务能力，切实做好生育保险参保登记和保费征收，实现生育医疗费用“一站式”直接结算，简化生育津贴申请、审核、资金给付流程，做好生育保险参保和待遇核准支付等经办管理服务，确保参保群众及时、便捷享受待遇。同时，要深刻认识做好生育保险工作对于贯彻落实国家人口发展战略的重大意义，并按全省统一部署，结合基金运行情况，适时稳步提升生育医疗费用待遇，做好政策解读和信息发布，及时倾听民意，回应社会关切。

目前，相关政策已在四川省医保局网站公开，征求意见日期为：2024年9月10日至2024年10月9日。其间，公众可将相关建议及理由以书面形式(本人签名或单位加盖公章，注明联系方式)反馈至省医疗保障局。

## 新起点谋划新举措 以实际行动诠释“师者匠心”

### 四川省达川中学召开2024年秋季开学教职工大会



近日，四川省达川中学分别在华蜀、三里两个校区召开“2024年秋季开学教职工大会”，部署新学期相关工作。学校党委书记代光兵，党委副书记、校长代旭东，党委专职副书记张莉萍，党委委员、副校长孙仁成、邓智峰、周扬，纪委书记粟高峰，党委委员、副校长王莉及全体教职员工参会。

为进一步优化学校管理结构，明确新学期各项工作职责与目标，切实提升教育教学质量，增强全体教职员工的团结协作与向心力，会议伊始，代光兵、张莉萍介绍了新学期校级领导分工及相关部门、年级组管理工作安排。

会上，张莉萍组织学习了《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》，希望大家严明纪律规矩，恪守师德师风，自觉增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。王莉对开学返校工作进行细化，强调新入学信息采集工作和志愿服务工作。

代旭东就新学期工作计划作解读。他着重从党建工作、教学质量、队伍建设、德育工作、校园活动、服务工作、安全教育等方面提出新的要求。期望全体教职员工结合工作目标，以如履薄冰、如临深渊的精神状态，踏石留印、抓铁有痕的务实作风，和废寝忘食、夙夜在公的工作状态，以实际行动诠释“师者匠心”，书写教育担当，践行教育使命，共同绘制达川中学美好灿烂的明天。

最后，代光兵作总结讲话。他希望全校教职工砥砺奋进、开拓创新，在新的起点谋划新举措，在新的学期做出新的成绩，在新的阶段创造新辉煌。他激励全体教职员工必须以崭新的姿态迎接新学期的挑战，在教育管理上谋求新成效，在队伍建设上谋求新突破，在教育质量上谋求新跨越。团结拼搏，奋楫扬帆，凝聚川中人的心血和智慧，努力办好人民满意的教育，为全面建设“老家达州·宜美达州”作出新的贡献。

□丁明海 杨丹文 / 图

## 德阳市旌阳区市场监管局进校园 讲好“食品安全教育第一课”



□黎凯琼 高明山 本报记者 李鹏飞文 / 图

为进一步筑牢校园安全防线，提高师生防灾减灾、自救互救技能，近日，四川省德阳市旌阳区市场监管局执法人员到德阳市青衣江路小学校开展2024年秋季开学“安全教育第一课”宣讲活动，本次活动紧扣安全宣传教育主题，以食品安全、消费维权两大板块展开安全知识普及。

活动中，执法人员深入浅出地讲解了食品安全常识，并呼吁大家健康饮食，拒绝购买“三无”食品。同时向在场师生普及了消费维权法律知识。德阳市青衣江路小学校200余名师生参加了本次活动。

## 眉山市仁寿县龙正镇： 融入到日常 助力残疾人生活便利

近日，笔者了解到，四川省眉山市仁寿县龙正镇残联根据残疾人群体的身体状态实际，从2023年10月起就与各村(社区)开展对全镇的肢体、视力、精神、智力等残疾人进行逐户走访调查。根据走访结果，确认46名残疾人符合相关条件，可以安装辅助器具。报经仁寿县残联批准同意，通过相关规程购买了器具，并于近日派专车专人上门为

46名残疾人发放并安装了床、轮椅等辅助器具，让残疾群众在生活上得到了有力的帮助。这是仁寿县龙正镇党委、政府和残联机构为残疾群众办实事、做好事，实实在在地解决残疾群众的生活出行困难，让他们切身体会到了党和政府的关心和温暖，增强了他们正确面对困难、坚定生活的决心和信心。

□干卫东文 / 图



## 重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司： 跑出创新“加速度” 提质增效求突破

近日，重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司党委书记、董事长胡泽江主持召开子公司重庆市潼南区琼江农业旅游开发有限公司(以下简称：琼江农旅)调研座谈会，会议宣讲解读了党的二十届三中全会精神，听取了琼江农旅工作情况汇报，研究解决了存在的问题，安排部署了下一步工作。集团副总经理黄燕出席会议，琼江农旅全体员工参加会议。

会上，胡泽江聚焦党的二十届三中全会精神核心要义，围绕党的二十届三中全会主要内容、重大意义、重要原则等方面，结合集团自身改革实际，向琼江农旅宣讲党的二十届三中全会《决定》的丰富内涵。胡泽江强调，要锚定现代化国企改革，牢牢把握深化国企改革的工作要求，坚定不移做强做优做大国有企业，以时不我待的创新精神，切实推动子公司改革突破，切实提



胡泽江主持召开子公司改革突破专题会

升集团改革的质量和效能。

会议指出，经过8个月的不懈努力，潼南区委、区政府下达的集团年度改革目标任务已超额完成。其中，亏损企业盘活农旅，已于今年2月实现盈利；前4个月完成2户下属企业压减任务；集团具备确权条件资产1宗(柏梓产业融合发展服务中心项目)已取得使用权证，实现房屋土地资产核算入账率、符合

条件的资产确权登记完成率100%；集团盘活资产任务5.41亿元，累计盘活资产价值9.94亿元，完成目标任务的183.6%；盘活回收资金任务300万元，累计回收资金2.81亿元，完成目标任务的9353.83%。

当前，集团正进一步加快提质增效步伐，战略确定了“区域农业产业运营”目标定位，以“产业经营”与“资本运营”为发展抓手，三大循



胡泽江到子公司琼江农旅宣讲党的二十届三中全会精神

环和五核驱动的战略规划；确定农业科技与服务、农产品加工与流通等五大核心板块开展市场化经营；形成薪酬绩效和制度体系建设方案，全面完善112项现代化企业制度，强化绩效考核和末位淘汰，正自上而下全面深入学习和落实。各子公司要对标对表，树立主责意识，强化信心，聚焦主责主业，发挥比较优势和后发优势，进一步增强抢夺粮



潼南柠檬打造中国柠檬第一品牌

食丰收的能力，抢抓改革契机突破突围；要增强危机意识，强化能力提升，杜绝躺平思想，撸起袖子加油干，充分利用考核机制和末位淘汰机制，奖优罚劣，增强市场化动力；要坚持市场化导向，聚焦各子公司主责主业，以市场化为导向，深入开展市场调研和分析，确保投资精准、高效，提升投资回报率；要强化责任担当，加快适应改革趋势，子公司负责人要带好队伍、提升信心、做好经营，确保年度目标任务完成；要强化规范化管理，规范经营业务的全流程各环节闭环管理、精细化管理，提升风险防范意识，及时堵塞机制漏洞，形成管理长效机制。

琼江农旅要突出主营业务，做好现代种业，以蔬菜种苗优质化、柑橘苗木市场化、粮油制种规模化，跑出创新“加速度”。要强化农业科技支撑，推动涉农高校、科研院所与企业强强联合，加速农业科技成果转化应用，强化先进适用技术的示范推广。要促进农业社会化服务，提供多样化农业服务产品，稳定种粮产量、提升种粮收益，保障重要农产品供给。要做好精细化管理，提前谋划种植品种，严格细化基地管理，及时维护农业设施。要强化责任担当，严格履职尽责，增强责任意识，促进工作提质增效。

□通讯员 杨银萍 谭丽

## 当好“大先生” 提升从教幸福感 巴中市平昌县华严小学庆祝第40个教师节



为营造全社会尊师重教的良好氛围，大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国，近日，四川省巴中市平昌县华严小学开展了庆祝第40个教师节系列活动。

当日，学校校级领导在支部书记孙麟的带领下，在校门口迎接每一位到场的老师，为老师们送上一朵朵代表健康快乐的康乃馨，并送上节日的祝福。穿戴整齐的学生也列队欢迎每一位老师。

下午，全校老师齐聚会议室，开展教师节庆祝活动。活动伊始，全体教师齐唱中华人民共和国国歌，歌声中充满了自豪，充满了对教师这个职业的热爱。接着，孙麟作了热情洋溢的讲

话，回顾了一年來全校老师对学校的发展所作的贡献和努力，对新进教师表示了欢迎，给在场所有老师送上了节日的美好祝福。随后宣读了平昌县人民政府同州街道办事处对学校19名教师的表彰决定并颁奖。获奖代表陈卓老师在发言中表达了对学校领导重视教育、关怀教师的感谢，表达了自己对教育事业的热爱之情，更表达了要将毕生精力投入到教育教学中的决心。

此次活动的开展，大大提升了老师们的从教幸福感，激发了广大教师爱岗敬业、忠于职守、献身教育事业的热情，为学校的发展注入了活力。

□冯瑶瑶文 / 图